

## 主題文章

\*\*\*\*\*

### 東非宣教見聞 一！二！三！Ha-ram-bee

黃成培 黃雲英

（非洲內地會在東非肯尼亞宣教士夫婦）

對多數的肯亞人來說，生活中 Harambee 是不可少的，不管是生小孩、蓋房子、上大學或是做任何一項事工，沒有 Harambee，一切的計劃就會成為泡影。

Harambee 原來的意思是砍樹時，砍至樹快要倒之前，大家一起用力拉，邊拉邊喊 Ha-ram-bee，然後合力把樹拉倒，很像我們在拔河時說：「一！二！三！拉！」。現在延伸的意義就是同心合意的用金錢完成一件事，也就是我們在北美說的籌款活動，在首都奈洛比的市中心；甚至有一條主幹道稱為 Harambee Ave.，也有一間政府機構的建築物稱為 Harambee Hall，可見多數肯亞人的生活，還是有賴於親友之間的相互幫助。

第一次參加教會的 Harambee 感觸良多，整個牧區中有九個教會，要合力為其中的一個教會蓋廚房，能不能達成目標就靠這一次的 Harambee（籌款活動）。在這樣偏遠的地方，教會都少於一百人，而且 95%的教會會友都是農夫，我是有一點信心不足，如何在一天中就能籌到整個建造的經費，而且勢在必行。

籌款當天的主日崇拜還是照常十點舉行，九個教會的人，一齊聚集在要蓋廚房的教會，不只鐵皮屋蓋的教會建築早已擠滿了人，外面寬闊的草地上也到處坐滿了人，透過擴音機，坐在外面的人，可聽到教會裏面傳來的信息。按照慣例，我們先做禮拜，等到禮拜結束時，已經是中午 12 點半，沒有中場休息，也沒有大人趁機溜走，馬上接著就是 Harambee（籌款活動）。

由於第一次參加這種籌款性質的聚會，所以我們充滿好奇的新鮮感，這時陸陸續續的有許多會友將他們所種的農作物，所養的家禽搬進教會，放在講台上，有整捆連帶葉子的甘蔗，也有一袋袋的馬鈴薯、番茄、豆子、鳳梨、香蕉等等，最吸引我們兩個小孩子注意力的是在講台上走來走去的雞。霎時間，整個講台上堆滿了數不清的蔬菜、水果，都是九個教會會友的奉獻。

每個教會負責這項事工的長老，依照次序站在講台前，拍賣所屬教會會友的奉獻品，喊價聲此起彼落，各個教會中較有力量的會友之間，似乎有一種較勁喊價的氣氛迷漫在整個

拍賣過程中，絕大多數的弟兄姐妹們專心地聽著、看著，臉上洋溢著樂趣無窮，尤其是在拍賣雞時，雞聲和叫價聲交織一片，惹得在場的孩子們笑聲不斷。

我們也是其中最受矚目的一個對象之一，除了針對所事奉的教會奉獻以外，其它八個教會拿到我們面前的奉獻袋，多多少少都要表示支持。整個過程在熱鬧歡喜的氣氛中結束，在奉獻上得頭標的教會，更是歡聲連連，當主席宣佈拍賣和奉獻的總金額達成目標時，更是這場聚會的高潮，好像每個會友家自己要蓋廚房一樣的歡欣，在這樣物質條件這麼有限的地方，神讓我看到自己原先的小信，經歷那「三股合成的繩子不容易折斷」（傳四 12）。

回家的路上，我們夫妻兩人的錢囊都是空空的（這裡的奉獻只收現金），真的是連一個銅板也不剩下，心裏卻是滿滿的，有一種很特別的感覺，那堆積在講壇上的農產品，彷彿還在眼前，外表形式上看起來，很像果菜拍賣公司的情景，不禁讓人聯想聖經中在聖殿裏作買賣的人，但二者在實際的意義上卻截然不同，主耶穌趕出那些在聖殿中作買賣的人，祂稱呼他們是「賊」（可十一 15-17），今天在教會中，不管是奉獻的人，或以高價購買蔬果的人，或是那些無力奉獻，也無力購買卻久坐六個小時參與的人，每個人都是滴水未沾，滴米未進，哦！父神，祢將用何等的眼光看待這一群特殊的民。

**《環球華人宣教學期刊》第 37 期，2014 年 7 月。**

**(蒙作者供稿，謹此致謝！)**